\*\*\*\* **★★☆☆☆** ■ 8.6% **★☆☆☆☆ ■2.4%** 



通过一部动画片,展现一 个小女孩在梦境的成长,这是 田晓鹏给《深海》设置的任 务。这个任务比《西游记之 大圣归来》对现有神话IP的 重构更难,因此纵然只完成 了六七成,我也愿意给它打八

试图用影像而不是文本 来传达情绪,这是《深海》最 难,也是最难得的一点。很多

南河 谢谢你 陪我走过这段路

人看完《深海》,困惑于不知 道这部影片到底想告诉自己 什么——在看完一部作品后 提炼"中心思想",这是大多 数人从学生阶段就已熟悉的 操作。但对于《深海》, 若你 能轻松提炼出什么明确的"中 心思想",它的任务恐怕就彻 底失败了,因为这毕竟是一个

孩子的一场梦 但问题来了。梦能不讲 逻辑,电影能吗?其中的矛 盾,便导致了《深海》那未能 完成的三四成。一方面,影片 想拍出一个女孩的梦,因此梦 里的一切都要符合梦的规 则。但梦的规则恰恰是不讲 规则,因此,影片想让观众充 分理解女孩的梦,就成了几乎 不可能完成的任务。

从人物说起。假设十个 人在白天见过同一个小丑,他 们晚上梦到的小丑会一模一 样吗?答案肯定是不会,人们 梦中的小丑非但各不相同,甚 至其特性还会在各人梦境的 加工下朝种种令人意想不到 的方向变异。例如,《深海》 里少女参宿见过一面的恐怖 小丑,在她的梦境中变成了深 海大饭店的老板南河——除 了嘴巴有点大,废话有点多,



整体并不恐怖,甚至称得 上是个大帅哥。那么,他 在参宿的梦里代表什么? 是她幻想出来的父爱,还 是她内心伤痛的映射? 作 为一部摆脱了传统叙事模 式的动画片,《深海》自然 不会告诉我们答案。但若 只凭观众的自我感受力去 猜测,答案可就变得五花

譬如片尾有场戏,参 宿在一片茫茫的白色桎梏 中奋力撕扯和挣脱。这场 戏,我的两位男性朋友都 看哭了。但当我问起缘

由,他俩的理由却大不相 同。其中一个朋友理解 为:参宿在奋力挣脱自己 的消极情绪,想回到现实 世界。因此,他被她的努 力给感动哭了。另一位朋 友则理解为:她想回到那 个有南河的世界,纵然他 是虚幻的,也总比现实温 暖。因此,他是因为心疼

说实话,我本人看这 场戏时心中是困惑的。我 能感受到女孩奋力地想挣 脱,却不明白她在挣脱什 么。在那一刻,我知道导

演其实想"告诉"我点什 么,只是我们之间的信息 传导出了问题。

说到这里,《深海》的 另一个问题便浮现了:一 方面,它想单纯通过影像 来展现女孩的内心世界; 另一方面,导演又总是忍 不住想"告诉"观众应该如 何去理解她的内心世界。 于是,他给出了一些他认 为有效的指引,譬如在最 后参宿与南河告别的戏 里,后者突然跟她说了一 通人生大道理。但对于一 场梦境来说,这实在是相 当诡异又煞风景的事。

而在某些段落,参宿 的梦境又变得过分令人费 解。譬如显然身负隐喻之 职的海精灵,估计很多人 都想不到它实际上代表的 就是参宿从始至终想找的 妈妈。毕竟在电影很长一 个段落里,南河都忙着在 用海精灵给海里的动物们 做汤,而参宿本人还在厨 房里帮忙洗碗。

那么,这样的电影到 底应该怎么拍? 田晓鹏最 初的想法或许并没错:放 弃过多的文本解释,让观 众彻底沉浸到女孩的内心 世界去。但找到一套完整 又自洽的"梦的逻辑",这 很需要编剧和导演功力, 而田晓鹏在执行这个任务 时显然经验和信心都不 足。影片一会儿沉浸于各 种意象的放任自流,一会 儿又变得异常清醒,再加 上创作者想突破各种创作 极限的"杂念",《深海》最 终变成了这样一部在信息 传导上多处"短路"的作 品,可惜了!



## 寻找真相 文/李丽



#### 定对象:《不止不休》 **映时间:**3月24日

由青年导演王晶执导,白 客、苗苗、张颂文领衔主演的 现实题材电影《不止不休》近 日发布定档海报与预告片,宣 布将于3月24日全国上映。 影片由贾樟柯监制,宋洋特别 出演,王奕权、周野芒主演, 秦海璐、胡天渝友情出演

《不止不休》通过一名实 习记者的成长历程,展现了在 新闻真相面前,媒体人的选择 与坚守。片中,没钱、没学 历、没背景的"三无青年"韩 东(白客饰)怀揣新闻理想, 与女友小竹(苗苗饰)开始了 北漂生涯,其间在知名记者黄 江(张颂文饰)的帮助下进入 报社实习。在一次案件调查 中,韩东发现了背后更大的真 相。一边是光明的前途,一边 是心中的正义,韩东陷入两难 抉择……

定档海报冷暖色调交织, 展现现实与理想的碰撞,新人 记者韩东迷茫纠结,资深记者 黄江态度坚定,新老记者似乎 在用眼神对峙诉说着各自的 坚持,身后的报纸印刷机则深 度还原了纸媒氛围感。

影片曾获第77届威尼斯 电影节地平线单元"最佳影 片"提名,及第4届平遥国际 电影展费穆荣誉"最佳导演" 奖项。

潜在威胁 文/丁克

## \*\*\*\* **★★★★** ■3.8% ★★★☆ \_\_\_\_ 13.4% 43.9% **★★☆☆☆** ■ 30.3% **★☆☆☆☆** ■ 8.6%

塔洛坎的精神首领库库尔坎

### 鉴定对象:《黑豹2》 **上映时间:**2月7日

文/李丽

在《黑豹》系列的设定中, 因为拥有高科技的隐世之国瓦 坎达的出现,原有的世界强国 一夜之间成为弱者。而脱离了 被殖民命运的地球第一强国瓦 坎达需作出选择:与世界合作, 抑或继续"独美"?

对于这一问题,编剧通过 两部《黑豹》给出的答案都是: 独美,不可能。但第一个选项 同样很难选得下手,就像《黑豹 2》开头瓦坎达王后在联合国会 议上所说:"你们不相信我,我 更不相信你们。"怀疑与猜忌, 聚焦于各方势力对振金——某 种由陨石带来的稀有资源—— 的争夺与守护。西方各国不择 手段夺取振金,试图以此获得

与瓦坎达势均力敌的科技与军 事力量;瓦坎达则通过坚决保 护振金的"独有权",来维持自 己千百年来的岁月静好。直至 有一天,在瓦坎达之外也发现

了振全……

超级英雄不重要

继《黑豹》展现了既传统又 现代的虚构王国瓦坎达之后, 《黑豹2》又极有诚意地展现了 水下王国塔洛坎。后者的人民 原是中美洲土著,为躲避西方 殖民者而被迫迁往水下生活 塔洛坎的精神首领库库尔坎是 一个脚踝生有翅膀的变异人, 因目睹自己的故乡被殖民,他 对陆地国家始终怀着深深的仇 恨。

塔洛坎向瓦坎达伸出了

"强强联手"的橄榄枝。这个 新国家的出现让《黑豹2》的故 事摆脱了前作聚焦于"瓦坎达 宫斗"的局限,拥有了更广阔 的外延。更重要的是,塔洛坎 就像是瓦坎达的一个镜像国。 二者有着相似的历史伤痕,且 都拥有毁灭世界的能力,但它 们终究作出了截然不同的选 择。这很难不让人思考:历史 究竟是一种必然,还是由各种 偶然性串成的时间之珠。

因为首任黑豹特查拉扮演 者查德维克·博斯曼因病离世, 《黑豹2》改写了剧本,让整个 故事都围绕特查拉之死展 开。特查拉的妹妹苏睿需要 在本集中完成两大任务——克



服亲人之死带来的伤痛,重新 设计瓦坎达的前进之路。最 终,苏睿选择了一条带有理想 主义色彩的路:放下仇恨,拥 抱和平

相比其他展现超级英雄个 人风采的漫威电影,《黑豹》系 列的特殊之处在于:无论是一 代黑豹特查拉还是二代黑豹苏 睿,其作为超级英雄的部分都 没那么重要。《黑豹》系列更像

是政治隐喻片,它将当今的发 达国家们置于被审视、被超越 甚至被蔑视的位置,而让曾经 的被殖民者拥有了前所未有的 巨大力量。不难理解为何影片 在北美受到欢迎,因为它给无 数非裔美国人虚构了一个强大 的精神故乡。但除此之外,《黑 豹2》更应该让那些领导者们反 思:一、强国的责任是什么;二、 出来混,始终是要还的。

# 弦歌盈满天,同销万古愁

# "这把琴我就留在广州啦,

追光

文/艾修煜

舞台

下次来,我还弹它!" 2023新年伊始,带着自己耗

费十几年心血制作而成的"王昭 君同款"汉琵琶,冯满天携手濮 存昕和满天乐队在星海音乐厅 给乐迷们带来了一场"弦歌满 天"诗歌音乐会

时光倏忽,距离2019年那场 "山上·山下"音乐会已经过去了 三年。这三年时间里,冯满天经 历了"从每年演30场到每年演3 场"的寂寞日子。音乐家表达久 别重逢之喜的最直接方式莫过 于即刻奏响好乐。冯满天以拱 手之礼向山谷梯田式剧场里满 坑满谷的观众致意后,《小河淌 水》《戏鹿》《渔舟唱晚》《康定情 歌》《乌苏里船歌》一一登场。这 些原本乐迷耳熟能详的曲子,被 大师改编得"面目全非"却又本 心不移。一曲《信天游》更宛如 用音符大军跳了一场热气腾腾 的安塞腰鼓,极富生命力、热情 和气势的音乐引发了乐迷心底 的豪情,音乐厅里回荡着山呼海 啸般的喝彩声

下半场伊始,大师如孩童献 宝般悄声跟乐迷们"剧透",几首 "难度极高""一般人 hold 不住" 的作品来了!

笑言"很荣幸加入满天乐 队"的濮存昕,通过《离骚》《念奴 娇·赤壁怀古》让乐迷领略了他 在话剧舞台上锤炼了几十年的 金嗓子。只凭朗诵,濮存昕就将 诗词中的故事性和画面感完全 营造出来。兴所至处,濮存盺忘 情地沉浸在诗词与国乐相应相 合的魅力中,舞之蹈之。台下的 观众也是凝神沉醉,与台上共神 游。濮存昕欣然表示:"和满天

鉴定对象:"弦歌满天"冯满天×濮存昕诗歌音乐会

演出地点:星海音乐厅

# 阮乐大师 冯满天



乐队合作,我可以吼,可以发出 日常生活里从来不用的音语,让 观众在音乐厅中感受中国语言 里的音乐性和超越字义的音乐 情感。

随后,"晓看云湿处,花重锦 官城""泉眼无声惜细流,树阴照 水爱晴柔""枯藤老树昏鸦,小桥 流水人家""千山鸟飞绝,万径人 踪灭",四阕凝刻在国人血脉中 的诗词化为《四季组歌》登场。 这四阙词可谓妇孺皆知,音乐家 的创作勇气让人叹服。

随着大阮猛然拨弦,一曲高 歌长吟的《将进酒》更是荡人心 且歌,形若狂生,绝世才子李太 白傲啸尘世的画面,瞬时浮现于 众人眼前,而诗仙怀才不遇的万 古愁情,似乎也可借今人之曲, 聊作释放。

总之,插电的阮琴也好,满 地的效果器也好,人声肉嗓也罢 ......一切形式都不过是音乐家 借音符勾连千年,与古人今人 "同销万古愁"的工具。

#### **鉴定对象:**《显微镜下的大明之丝绢案》 播出平台: 爱奇艺

文/吕航

#### 34.0% \*\*\*\* 33.0% \*\*\*\* 22.1% ★★☆☆☆ ■ 7.9% **★☆☆☆** ■2.9%

《显微镜下的大明之丝绢 案》改编自马伯庸小说《显微镜 下的大明》,原著有六个故事,这 部剧拍的只是第一个故事,原名 是《学霸必须死—徽州丝绢案始 末》。剧集从平民视角展开,揭 开了明代吏治乱象的一角。

在服化道和画面方面,《显 微镜下的大明之丝绢案》细腻还 原明代市井生活,细节出彩,有 着仿若历史纪录片般的质感 同时,"轻喜剧+悬疑"的搭配也 十分讨巧,让该剧透出舞台剧般 的精致气息。以日常的笔触、诙 谐轻松的方式,将庞杂的矛盾抽 丝剥茧,让观众易于入口。总体 而言,《显微镜下的大明之丝绢 案》有点像《大明王朝1566》的镜 像版,后者从宏观决策、朝堂权 谋的角度展现了"百姓苦",前者 则从草根的角度,生动展示了 "百姓苦"落在何处。

《显微镜下的大明之丝绢 案》开篇就用丰富的细节将主角



# 有创新,但不多

帅家默醉心算术的特征展现无 遗:因为帮人分田产,发现田产 面积与地契数据不契合,这才让 他升起了进入架阁库查田赋档 案的念头。架阁库之行让精于 算术的帅家默发现了其中的税 赋纰漏,继而展开两轮提告,但 因为主管官吏相互推诿,导致他 提告无门。在黄知府的授意下, 他继续查案,关于"人丁丝绢"税 赋纰漏的调查也正式开展。前 两集剧情推进环环相扣,节奏紧 **基合理** 

马伯庸的原著小说讲的是小 人物的殉道故事: 帅家默是一个 小官吏,他对"丝绢案"的坚持,其 实是有意识地和地方官员抱团的 现象对抗。相比于原著,剧集花 费了更多笔墨展现明代的民风世 情,也在有意识地淡化帅家默身 上"殉道者"的宿命感。剧集中的 帅家默更像是一面镜子,整体形 象是透过剧中人物的视角呈现给 观众的,每个人对帅家默的看法 也各有不同:醉心于算术时,帅家 默是天才;梗着脖子在公堂上大

声抗辩时,帅家默是个不通人情 世故的"呆子"

"数性至诚,从不虚饰",剧中 的帅家默并没有展现出为民请命 的强烈想法,他只是一根筋地相 信数学公理。他觉得既然账本 算错了,就应该改正。至于别 人心里打着什么小九九,他既 不懂,也不在乎,更不感兴趣。 而在整部剧中,无论是知府、县 官、师爷,甚至是丰碧玉、丰宝 玉姐弟,参与"丝绢案"的动机 都不纯粹,有人想通过案件揽 权,有人唯利是图,有人沽名钓 誉,有人想查明父母死因,所有 人都在互相利用。至于税赋纰 漏导致的"百姓苦",仿佛是件无 关紧要的事。

不过,剧集的"去马伯庸化' 做得过于彻底,几乎将原著中最 重要的"历史感"抹除得一干二 净,导致剧情几乎沦为平淡枯燥 的明朝税收制度科普。关于"百 姓苦"这一宏大历史命题,《显微 镜下的大明丝绢案》诠释得有创 新,但又似乎远远不够



# 定对象:《梅根》

#### **=映时间:**3月17日

温子仁监制的科幻恐怖电 影《梅根》发布中国内地定档 预告,正式定档3月17日内地 上映。

亚 亚

3月17日 窒友登场

除了玩偶这一经典恐怖元 素外,影片将其与人工智能技 术相结合,进一步拓宽了惊悚 片的内涵:人类生活对科技日 益依赖,但当科技开始不受人 类控制后,便存在潜在威胁 "科技和人工智能都是大有发 挥的题材,因为它们和当今世 界息息相关。"温子仁表示. "人类的所有活动都非常依赖 科技,如果这些设备掉过头来 攻击我们,那就太可怕了,它正 是我们想尝试用《梅根》表达的 观念。

电影中,梅根是一个仿真 AI 玩具人偶,由玩具机器人专 家杰玛精心设计。她有很强大 的学习能力,能模仿人类的行 为。在与小女孩凯蒂的相处过 程中,梅根产生了自我意识。 在凯蒂意外受伤后,梅根为保

护凯蒂变身"杀戮机器" 《梅根》已于1月6日在北 美上映,是一部以小博大的成 功之作。影片制作成本仅1200 万美元,北美票房突破9000万 美元,全球累计票房高达1.65亿 美元。在收获高票房的同时,影 片的口碑也相当不俗,烂番茄新 鲜度也高达94%。该片续集已 定档于2025年1月17日上映, 定 名 为《 梅 根 2.0 (M3GAN 2.0)》。《梅根》编剧 Akela Cooper 将继续创作续集剧本,主 要演员也确定回归。制作人 曾表示,续集的故事将更加 黑暗,"梅根"手上将有更多 人命。